

Jak dovézt exemplář CITES legálně?

K dovozu je nutné vývozní povolení CITES ze země, odkud je exemplář vezen, a zároveň dovozní povolení České republiky (vydává Ministerstvo životního prostředí). Obě povolení musí být na hranicích předložena celním orgánům k potvrzení příp. musí být přiložena k přepravním dokumentům. Pokud plánujete dovoz živých zvířat, rostlin či výrobků z nich, informujte se před odjezdem na Ministerstvu životního prostředí, zda jsou chráněny Úmluvou CITES a příp. jaké jsou podmínky pro jejich legální dovoz.



I TY CESTUJEŠ S PASEM!

Mnoho ohrožených druhů je chráněno mezinárodní Úmluvou CITES (Úmluva o mezinárodním obchodu ohroženými druhy volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin.). Účelem této dohody, kterou podepsalo již 164 zemí světa, je kontrola obchodu s ohroženými druhy, aby nedošlo k jejich vyhubení. Zvířata a rostliny chráněné CITES nemohou být převáženy přes hranice bez speciálního povolení (permit). CITES se netýká jen živých jedinců, ale i mrtvých nebo jakýchkoliv jejich částí či výrobků z nich. Exemplářem CITES tedy může být i kabelka např. z krokodýla, boty z krajtů kůže, soška ze slonoviny či vzácného dřeva, úlomek korálu, tradiční čínská medicína s obsahem chráněných zvířat či rostlin apod.

Podle stupně ohrožení jsou druhy rozděleny do tří kategorií:

CITES I - cca 500 druhů zvířat a 300 druhů rostlin, které jsou bezprostředně ohrožené vyhoubením. Dovozy a vývozy těchto druhů je zakázán, je povolován jen výjimečně (ZOO apod.). Příklady: lidoopi, pandy, vybrané druhy medvědů, opic, papoušků, krokodýlů a ještěřů, kytovci, velké kočkovité šelmy, sloni, nosorožci, mořské želvy, některé druhy kaktusů a orchidejí, vzácné exotické dřeviny (brazílské růžové dřevo aj.) ad. **CITES II** - cca 4 000 druhů zvířat a 25 000 druhů rostlin, které by mohly být ohroženy, pokud by obchod s nimi nebyl regulován. Dovozy a vývozy je možný, ale pouze se speciálním povolením. Příklady: opice, papoušci, dravci, sovy, kočkovité šelmy, hroši, řada druhů antilop, kolibříci, loskuták, různé druhy želv, krokodýli, leguáni, varani, hroznější a krajty, některé druhy exotických žab, motýlů, sklípanů, měkkýšů, mořské korály, dále orchideje, kaktusy, sukulentní rostliny, některé tilandsie a masožravé rostliny, ženšen, některé dřeviny ad. **CITES III** - cca 220 druhů zvířat a 8 taxonů rostlin, které jsou ohroženy jen v určitých zemích. Dovozy a vývozy z těchto zemí je možný, ale pouze se speciálním povolením. Příklady: kobra královská (Indie), žralok obrovský (Velká Británie), mahagon Swietenia macrophylla (Bolívie, Brazílie, Kostarika, Mexiko, Peru) aj.

Co se stane, když CITES poruším?

V případě dovozu bez povolení či jiného porušení CITES je možné uložit pokutu až do 100 000 Kč (podnikatelům a firmám do 1 000 000 Kč). Nezákonně dovezené exempláře jsou ve většině případů zabaveny. Dotyčný může být potrestán i podle trestního zákona tj. odnětím svobody (až na 8 let), zákazem činnosti nebo peněžitým trestem.

!!! V mnoha zemích je nezákonný vývoz přísně postihován nejen podle Úmluvy CITES ale i podle místních zákonů, často hrozí až několik let vězení!

Kde je možné získat informace?

Výkonný orgán CITES

Ministerstvo životního prostředí
Vršovická 65, 100 10 Praha 10
Tel.: 267122480, 267122450
Fax: 267311096
E-mail: cites@env.cz
<http://www.env.cz/www/laws/cites2.nsf>
<http://www.env.cz>

Vědecký orgán CITES:

Agentura ochrany přírody a krajiny ČR
Kališnická 4-6, 130 23 Praha 3
Tel.: 283069250, 724 177677
Fax: 222582423
E-mail: cites@nature.cz
<http://www.nature.cz>

Kontrolní orgán CITES:

Česká inspekce životního prostředí
Na Břehu 267, 190 00 Praha 9
Tel.: 222860111, 222860278
Mobil: 602 442280, 602 471144
Fax: 283 890 567
E-mail: rihova@cizp.cz, papousek@cizp.cz
<http://www.cizp.cz>



NEKUPUJ SI PROBLÉM!!!

opravdu si chcete přivést zvířátko, rostlinu nebo suvenýr z dovolené?

Mnoho zvířat a rostlin patří mezi ohrožené druhy. Dokud bude existovat poptávka ze strany turistů, budou stále tyto druhy loveny a sbírány.



KORÁLY A LASTURY

Koupí korálů a lastur se i ty podílíš na ničení korálových útesů...



ŽIVÁ ZVÍŘATA

Nebylo nám v přírodě lépe?



VÝROBKY Z KŮŽÍ

Je opravdu nutné mít kabelku z krokodýla?



SUVENÝRY

Tisíce zvířat je zbytečně zabito jen kvůli suvenýrům...



TRADIČNÍ ASIJSKÁ MEDICÍNA

Mnoho ohrožených zvířat a rostlin je rozemleto do takovýchto preparátů, zvaž zda jsou pro tebe nezbytné...



ROSTLINY

Nech mě tam, kde má můj život smysl...

